[image: ][bookmark: _GoBack]第4节 变阻器

变阻器
定义
能够  改变接入电路中电阻大小  的元件叫做变阻器。
原理
通过改变接入电路的电阻丝的  长度  来改变接入电路的电阻的大小。
铭牌的意义
“200Ω 5A”表示该滑动变阻器的  最大阻值  是200Ω，允许通过的  最大电流  是5A。
下列关于滑动变阻器的说法，正确的是
滑动变阻器是靠改变导体的横截面积来改变导体电阻的
滑动变阻器是靠改变导体的材料来改变导体电阻的
因为导体的电阻与导体的材料、长度、横截面积有关，所以滑动变阻器是靠改变其中任一因素来改变电阻的
滑动变阻器是靠改变接入电路中导体的长度来改变导体电阻的
下列关于滑动变阻器（如图所示）的构造，说法正确的是
[image: 说明:  ]
	线圈是用铜丝或铝丝制成的
	滑片与金属杆之间是绝缘的

	滑片与线圈之间是绝缘的
	瓷筒与线圈之间是绝缘的


标有“20Ω 2A”的滑动变阻器，按如图所示连入电路，则下列说法错误的是
[image: 说明:  ]
该滑动变阻器的最大阻值是20Ω
该滑动变阻器允许通过的最大电流是2 A
当滑片移动到最右端时，变阻器接入电路的阻值是20Ω
当滑片向左移动时，变阻器接入电路的阻值增大

实验——练习使用滑动变阻器
连接滑动变阻器
	连接示意图
	滑片P向左移动
	滑片P向右移动

	
	阻值变化
	电流变化
	阻值变化
	电流变化
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当同时连接上端接线柱或同时连接下端接线柱时，移动滑片，小灯泡的亮度不发生改变，即电阻  未发生  变化。因此，滑动变阻器的错误接法是“  同上同下  ”，正确接法是“  一上一下  ”。
当将滑动变阻器的滑片P向右移动时，图中的哪一种连接方法可使变阻器连入电路部分的电阻增大
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如图所示是滑动变阻器的结构和连入电路的示意图，当滑片P向右滑动时，连入电路的电阻变小的是
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用滑动变阻器改变灯泡的亮度。
实验室中有一铭牌上标有“20Ω 2A”字样的滑动变阻器，如图1所示。若要把它其中的两个接线柱连接到电路中去，共有  3  种接法；“20Ω”指的是  A、B  接线柱间的电阻值，“2A”指的是  滑动变阻器允许通过的最大电流值为2A  。
现再给电源、小灯泡、开关各一个，导线若干，请在图2中用笔画线代替导线连接电路，要求滑动变阻器的滑片向右移灯泡变暗。
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在实验中，闭合开关前常将滑动变阻器的滑片调到阻值最大处，这样做能起到保护电路的作用。其原因是闭合开关后
	通过电路的电流最小
	变阻器两端电压最小

	变阻器电阻发热最大
	电源两端的电压最小


将图甲的滑动变阻器连入图乙电路的a、b两点间，当滑片P向A端移动时，灯L逐渐变亮，则滑动变阻器连入电路的接线柱应该是
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	A和B
	B和D
	A和C
	B和C


如图所示的电路中，用滑动变阻器调P节灯的亮度，若要求滑片P向左端滑动时灯逐渐变暗，则下列接法正确的是
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	M接C，N接B
	M接A，N接C

	M接C，N接A
	M接B，N接D


在“用滑动变阻器改变灯泡亮度”的实验中，对于连接实验电路的注意事项，不必要的一项是
连入变阻器时，应使滑片位于变阻器阻值最大的位置
开关、电流表应接在靠近电源正极的一端
连接电路时，应将开关断开
电流表应与灯泡串联，并使它的正接线柱连接电源的正极
小华想用滑动变阻器控制小灯泡的亮度，设计了如图所示的四种电路，要求滑片向右移动时小灯泡变亮，则接法正确的是
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用笔画线代替导线，将图中元件连接成电路，要求：向右移动滑片，灯泡变亮。
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如图所示是小明探究怎样用滑动变阻器改变灯泡亮度设计的实验电路图，当开关S闭合，要使灯泡变亮，滑动变阻器的滑片P应向  左  （选填“左”或“右”）端移动。
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小宇在实验室用如图所示的电路做电学实验，请你帮助他完成以下的判断：
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闭合开关，当滑动变阻器的B、C两个接线柱接入电路中，滑片P向A端移动时，灯L将  变亮  （填“变暗”“不变”或“变亮”）。
闭合开关，当滑动变阻器的A、D两个接线柱接入电路中，要使灯L变暗，滑片P应向  B  端（选填“A”或“B”）移动。
如下图所示，若滑动变阻器的滑片P向C端滑动时，小灯泡变亮，那么应该将N接
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	B接线柱
	C接线柱
	D接线柱
	以上都可以


用笔画线代替导线，将图中元件连接成电路要求：开关闭合后，向右移动滑片，灯泡变亮。
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如图所示的电路中，有两根导线尚未连接，请用笔画线代替导线补上。要求：①电压表测小灯泡两端电压；②闭合开关后，向a端移动滑动变阻器的滑片P，小灯泡变亮。
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如图甲所示，闭合开关S前，滑动变阻器的滑片P应滑到  b  （选填“a”或“b”）端；闭合开关S，调节滑动变阻器，电流表的示数如图乙所示，通过灯L的电流为  0.3A  。
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将两只滑动变阻器按如图所示方法连接，要使这两只变阻器连入电路的电阻最大，应把滑片P1、P2放在
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滑片P1放在最右端，滑片P2也放在最右端
滑片P1放在最左端，滑片P2也放在最左端
滑片P1放在最右端，滑片P2放在最左端
滑片P1放在最左端，滑片P2放在最右端
如图16-4-33所示，若滑动变阻器的滑片P向右滑动时，小灯泡变亮，那么应该将M接
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	B接线柱
	C接线柱
	D接线柱
	以上接法均可
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